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У статті розглянуто правову природу об’єктів інноваційних правовідносин на прикладі Grid-технологій. Авто-
рами визначено основні характерні ознаки об’єктів інноваційних правовідносин. Досліджено співвідношення 
об’єктів інноваційної діяльності та об’єктів інноваційних правовідносин. Зроблено висновки, що Grid-технології 
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Аналіз останніх досліджень. Окремо проблема-
тику інноваційних відносин та їх об’єктів досліджу-
вали Ю. Є. Атаманова, Д. І. Адамюк, М. В. Рожкова, 
К. Ю. Іванова, дисертаційне дослідження з питань 
господарсько-правового регулювання технологій 
було захищене О. М. Давидюком. Деякі технічні та 
економічні питання Grid-технологій розглядали такі 
вчені, як Ян Фостер, Карл Кессельман, Стівен Тьюкі, 
Джеффрі Нік, А. Г. Загородній, А. І. Петренко, 
О. Я. Анопрієнко, В. В. Дзьоба, Г. П. Конопльова, 
Х. Аль-Абабнех та ін. На жаль, комплексних право-
вих досліджень саме Grid-технологій як об’єкта ін-
новаційних відносин не проводилось.

Виклад основного матеріалу. Суспільні відно-
сини, які піддаються правовому впливу, набувають 
правового характеру і внаслідок цього стають право-
відносинами. Це положення є справедливим і для 
механізму правового регулювання відносин, що скла-
даються в інноваційній сфері, зокрема, відносин, які 
виникають у процесі організації та здійснення інно-
ваційної діяльності, – інноваційних відносин.

На сьогодні вітчизняною правовою наукою ще не 
вироблено єдиного підходу до визначення інновацій-
них відносин, що пов’язано з безпосередньою скла-
довою таких відносин, як інноваційна діяльність та 
визначенням її правового змісту і меж здійснення. 
Таким чином, визначення поняття «інноваційні від-
носини» повністю залежить від змістовного 

Постановка проблеми. Вітчизняна економіка 
сьогодні знаходиться в такому стані, вихід з якого 
багато в чому залежить як від інноваційної активнос-
ті всіх суб’єктів економіки, так і від створення і роз-
витку в ній ефективно функціонуючої національної 
інноваційної системи та механізму її забезпечення.

Визнання інноваційної діяльності як провідного 
чинника й елемента розвитку економічної системи, 
а її інноваційної сприйнятливості як ознаки сучас-
ності та прогресивності економіки держави, з одного 
боку, розширює рамки і збільшує можливості засто-
сування інноваційних об’єктів для вирішення реаль-
но існуючих економічних і технічних проблем віт-
чизняного соціуму. З іншого боку, ця ж тенденція, 
обтяжена процесами розвитку різноманіття відносин, 
одними з яких є інноваційні. І визначення меж таких 
відносин з практичної точки зору є важливим для 
правової науки, а саме, відмежування об’єктів інно-
ваційних відносин від усіх інших, що безпосередньо 
вплине на їх юридичний зміст.

Мета даної роботи полягає у проведенні аналізу 
змісту та елементів поняття «об’єкт інноваційних 
відносин» та відмежування його від «об’єктів інно-
ваційної діяльності» на прикладі Grid- технологій.

Об’єктом дослідження є правовідносини, що 
складаються в інноваційній сфері щодо реалізації 
інноваційного продукту, впровадження чи безпосе-
реднього використання Grid- технологій як інновації.
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наповнен ня поняття інноваційної діяльності, а саме, 
з приводу чого суб’єкти вступають у такі відносини.

На думку Ю. Є. Атаманової, така ситуація скла-
лася на фоні неповноти та непослідовності охоплен-
ня правовим впливом відносин в інноваційній сфері, 
відсутності їх комплексного бачення законодавцем. 

Як зазначалося раніше, лише на підставі напов-
нення суспільних відносин юридичним змістом вони 
стають правовідносинами, тобто після закріплення 
суб’єктивних прав і обов’язків суб’єктів таких від-
носин, а при відміні норми права зникають і самі 
правовідносини. 

Слід розрізняти такі поняття, як «відносини в ін-
новаційній сфері», «відносини щодо реалізації інно-
ваційних проектів», «відносини з реалізації та комер-
ціалізації інновацій», «інноваційні відносини». Ви-
ходячи з тези, що інноваційні відносини і їх об’єкти 
набувають свого змістовного наповнення залежно від 
того, з приводу чого суб’єкти вступають в такі від-
носини, на якій стадії і на який результат вони на-
цілені, то слід визначити об’єкти таких відносин. 

Інноваційний процес є дуже динамічним і охоп-
лює створення, комерціалізацію інноваційних про-
дуктів і їх реалізацію як інновацій, а це є різними 
стадіями інноваційного циклу, в яких можуть бути 
задіяні різні суб’єкти таких відносин і мати різні 
об’єкти.

Саме тому науковці підходять до визначення 
об’єктів інноваційних відносин через поняття «об’єкт 
інноваційної діяльності».

Згідно зі ст. 325 ГК України, інноваційною ді-
яльністю у сфері господарювання є діяльність учас-
ників господарських відносин, що здійснюється на 
основі реалізації інвестицій з метою виконання дов-
гострокових науково-технічних програм з тривалими 
строками окупності витрат і впровадження нових 
науково-технічних досягнень у виробництво та інші 
сфери суспільного життя [1].

Слід звернути увагу на те, що наукова і науково-
технічна діяльність та її результати включаються до 
складу інноваційної діяльності. Але як визначає 
Д. І. Адамюк у своєму дисертаційному дослідженні 
«Правове регулювання міжнародного обороту інно-
ваційних продуктів», наукова діяльність та її резуль-
тати можуть становити собою як один з перших ета-
пів інноваційної діяльності, лише в частині приклад-
них досліджень, а фундаментальні дослідження 
можуть бути лише попереднім етапом інноваційної 
діяльності, оскільки за своєю суттю не спрямовані 
на застосування нових знань для досягнення прак-
тичних цілей і вирішення конкретних завдань.

Більш вузького за періодом інноваційного циклу 
визначення додержується Закон України «Про інвес-

тиційну діяльність», який у ст. 3 розкриває іннова-
ційну діяльність як одну із форм інвестиційної ді-
яльності, яка здійснюється з метою впровадження 
досягнень науково-технічного прогресу у виробни-
цтво і соціальну сферу, що включає: проведення на-
укових досліджень і розробок, спрямованих на ство-
рення об’єктів інтелектуальної власності, науково-
технічної продукції; розробку, освоєння, випуск 
і розповсюдження принципово нових видів техніки 
і технології; розробку і впровадження нових ресур-
созберігаючих технологій, призначених для поліп-
шення соціального і екологічного становища; техніч-
не переозброєння, реконструкцію, розширення, бу-
дівництво нових підприємств, що здійснюються 
вперше як промислове освоєння виробництва нової 
продукції або впровадження нової технології [2].

Як визначає Ю. Є. Атаманова, комплексний 
об’єкт, що утворюється в результаті проведення робіт 
із розробки проекту реалізації об’єкта інтелектуаль-
ної власності, заслуговує визнання за ним статусу 
окремого інноваційного об’єкта [3, c. 261].

Але слід наголосити, що не кожним інноваційним 
відносинам можна надати визначення через «проектний 
підхід». По-перше, необхідно визначити межі іннова-
ційної діяльності у часі, а саме, на якій стадії реалізації 
інноваційного продукту чи вже реалізації, впроваджен-
ня чи безпосереднього використання інновації закінчу-
ється така діяльність, як інноваційна. Саме це дасть 
змогу окреслити рамки інноваційних відносин. 

Інноваційний цикл знаходиться в динаміці, 
а тому зміна його стадій охоплюється поняттям ме-
ханізму реалізації, серед складових якого одне 
з голов них місць посідає договірний механізм. Але 
на думку К. Ю. Іванової, договірне регулювання но-
вих і недостатньо розвинених відносин у сфері інно-
ваційної діяльності має спиратися на чітко визначені 
в законодавстві моделі зв’язків, реалізація яких здат-
на забезпечити інтереси творців, інших правовлас-
ників об’єктів інтелектуальної власності, осіб, що 
створюють інноваційні продукти, здійснюють їх 
передачу, впровадження у виробництво тощо.

На підставі цього можна говорити про інший 
підхід до визначення меж інноваційних відносин, 
а саме, договірний. За критерієм динаміки інновацій-
ного процесу договори, за якими здійснюється інно-
ваційна діяльність, поділяються на договори, які 
опосередковують стадію створення інноваційного 
об’єкта, і договори, які опосередковують стадію 
впровадження інноваційних об’єктів.

Пропонуємо на прикладі Grid-технолігій розгля-
нути варіант впровадження інноваційних об’єктів та 
виділити кваліфікуючі елементи таких технологій, 
як об’єктів інноваційних відносин.
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У сучасних умовах мережа Інтернет відіграє ба-
гатофункціональну роль як для органів публічної 
влади, так і для приватних юридичних та фізичних 
осіб. Для суб’єктів публічної влади останнім часом 
набирає популярності електронне урядування 
(e-governance) як суттєвий крок до боротьби з коруп-
цією. А приватні корпорації, науково-дослідні уста-
нови, інноваційні університети відчувають все біль-
шу необхідність у зберіганні надвеликих обсягів 
даних, їх обробки в розумні строки та у великих 
швидкостях з’єднання.

Першими з такими проблемами зіткнулися про-
відні великі наукові установи США та Європи. На-
приклад, одна з науково-дослідних установ зі світо-
вим ім’ям, яка розташована на кордоні Франції та 
Швейцарії, – ЦЕРН – після відкриття проектів Вели-
кого Адронного Колайдера (ВАК) зіткнулася з таки-
ми потребами, оскільки власних потужностей навіть 
з урахуванням наявності суперкомп’ютерів катастро-
фічно не вистачало. Вирішення проблеми було зна-
йдено у вигляді давньої ідеї оптимального поєднання 
наявних комп’ютерних потужностей у мережу ново-
го покоління на основі принципу паралельного пере-
розподілу задач, що поступають для обчислення, 
зберігання тощо на вільні комп’ютерні об’єкти, під-
ключені до цієї мережі. Ця ідея і була покладена 
в основу створення Grid.

Ян Фостер та Карл Кессельман запропонували 
ідею впровадження Grid-комп’ютінгу – інфраструк-
тури, що об’єднає комп’ютери та суперкомп’ютери 
в географічно розподілену інформаційно-обчислю-
вальну систему [4]. Основними ресурсами нової Grid-
мережі мали бути комп’ютери та суперкомп’ютерні 
центри, кластери, а головною інфраструктурною 
складовою – високошвидкісні мережі передачі даних. 
Можливість створення такої інфраструктури забезпе-
чили оптоволоконні системи Інтернет. Таким чином, 
ця інфраструктура повинна забезпечити необхідну 
децентралізацію комп’ютерних систем. З часом ідея 
почала втілюватися в конкретні проекти в різних 
державах.

Перший проект Grid було запущено в США 
2001 р. по створенню Tera – Grid – це комп’ютерна 
інфраструктура, що поєднувала ресурси 11 партнерів 
(в тому числі Арагонська національна лабораторія 
університету Чікаго, суперкомп’ютерний центр Піт-
сбурга та ін.). Трохи згодом з 2001 р. з’явився проект 
Data Grid – на території Європи створена інфраструк-
тура великих обчислень та обміну даними між нау-
ковцями. 2004 р. Data Grid було перетворено на EGEE 
(Enabling Grids for E-sciens) під керівництвом ЦЕРН, 
що і дозволило вирішити поставлені перед ним ін-
формаційно-обчислювальні задачі.

Слово «grid» (грати або сітка) для назви нової 
технології було вибране за аналогією з терміном 
«електрична мережа» (англ. «power grid»), яка свого 
часу надала універсальний доступ до джерел елек-
троенергії, і подібно до комп’ютерної техніки, здій-
снювала величезний вплив на людське суспільство. 
Метою такого семантичного запозичення було під-
креслення настільки ж великого значення для люд-
ства і в той же час простого доступу до нової мережі 
Grid – через звичайний персональний комп’ютер зі 
встановленим необхідним програмним забезпечен-
ням (ПЗ). До речі, саме Ян Фостер та Карл Кессель-
ман розробили системний інструментарій Globus 
Toolkit, на основі якого і було створено більшість 
програм для конструювання Grid-систем [5].

Віце-президент провідної комп’ютерної корпо-
рації IBM Мішель Тесседр просто і лаконічно визна-
чив Grid як «технологію розподілених обчислень 
в Інтернеті». Після оприлюднень результатів перших 
успішних з’єднань нової мережі Grid журналісти 
охрестили її як Інтернет нового – третього – поколін-
ня з можливою заміною звичного «www» на «wwg» 
(World Wide Grid) [6]. Вітчизняний дослідник д.т.н., 
проф., Заслужений діяч науки і техніки Украї-
ни А. І. Петренко називає появу Grid-технологій 
четвертим етапом інформатизації [7] після мейнфрей-
мів (великих комп’ютерів) ,  персональних 
комп’ютерів та розповсюдження Інтернету.

Класичне для дослідників Grid-технологій визна-
чення запропонували «батьки-засновники» Grid Ян 
(Йен) Фостер та Карл Кессельман ще у 1998 р.: 
«Grid – узгоджене, відкрите й стандартизоване серед-
овище, яке забезпечує гнучкий, безпечний, скоорди-
нований розподіл ресурсів у рамках віртуальної ор-
ганізації» [8]. Дійсно, цей термін цілком і повністю 
охоплює сутнісне технічне значення технологій Grid, 
тому від нього пропонуємо відштовхуватися в май-
бутніх дослідженнях. Проте на сьогодні у вітчизняній 
науці не з’ясовано правової природи Grid, тому спро-
буємо це зробити.

Не викликає сумнівів, що передова комп’ютерна 
мережа Grid як система складається з безлічі об’єктів 
інтелектуальної власності, організаційно-технічних 
рішень, системи програмного забезпечення та інших 
елементів, що є результатом виконання науково-до-
слідних робіт і має на меті універсальне надання 
послуг (великі обчислення, зберігання даних, аналіз 
певних зразків тощо). Отже, Grid має ознаки склад-
ного об’єкта інтелектуальної власності. А одним 
із таких складних об’єктів є технологія. О. М. Дави-
дюк визначав технологію як синтезований об’єкт 
права інтелектуальної власності, що має синтетичний 
характер, становить системне поєднання об’єктів 
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права інтелектуальної власності, яке визначає його 
найбільш істотні (сутнісні) характеристики техноло-
гічного процесу виробництва товарів чи надання 
послуг, що полягає в подальшій розробці та вдоско-
наленні таких об’єктів, включає в себе конкретні 
шляхи його комерціалізації та отриманий досвід 
використання [9, с. 36]. Мережа Grid дійсно підхо-
дить під універсальну дефініцію технології як склад-
ного результату інтелектуальної діяльності, але має 
і особливі ознаки складного об’єкта інноваційної 
діяльності.

Відповідно до п. 1 ст. 1 Закону України «Про 
інноваційну діяльність» інновації визначаються як 
новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені кон-
курентоздатні технології, продукція або послуги, 
а також організаційно-технічні рішення виробничого, 
адміністративного, комерційного або іншого харак-
теру, що істотно поліпшують структуру та якість 
виробництва і (або) соціальної сфери [10]. Так, Grid-
технології відповідають ознаці новостворення, а точ-
ніше вдосконалення попередніх технологій паралель-
них обчислень за допомогою Інтернет, є конкурен-
тоздатними у порівнянні з можливостями, що їх 
надає мережа Інтернет, а також завдяки вдосконале-
ності суттєво поліпшують структуру та якість і ви-
робництва (надаючи послуги швидкого обчислення 
великих масивів інформації та зберігання величезних 
обсягів даних для великих корпорацій), і соціальної 
сфери (в першу чергу, надаючи необхідні послуги 

науково-дослідним установам, лабораторіям тощо). 
Отже, Grid-технології можна вважати інноваціями за 
українським законодавством.

Висновки. У процесі організації та безпосеред-
нього здійснення інноваційної діяльності з приводу 
впровадження Grid-технологій та їх використання, 
контролю за дотриманням залученими до цієї діяль-
ності суб’єктами вимог чинного законодавства скла-
дається особливий різновид господарських відно-
син – інноваційні відносини. 

На підставі аналізу Grid-технологій можна виді-
лити кваліфікуючі елементи таких технологій як 
об’єктів інноваційних відносин, а саме:

1) в основі об’єкта інноваційних відносин за-
вжди знаходиться об’єкт інтелектуальної власності, 
щодо якого були вжиті заходи для його доведення до 
стану впровадження;

2) наявність проекту впровадження (але слід за-
значити, що лише на першій стадії – розробки); 

3) технічна документація з установленням тех-
нічних умов виробництва нової продукції/викорис-
тання у процесі діяльності;

4) послуги із супроводження впровадження/ви-
користання та ведення контролю.

Таким чином, при наявності усіх перелічених 
елементів можна визначити Grid-технології як об’єкт 
інноваційних відносин і подальші дослідження від-
будуться в контексті виявлення особливих характерис-
тик та підстав правового регулювання саме як таких.
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Е. В. ЕФРЕМОВА, А. В. СТРИЖКОВА 

ПРАВОВАя ПРиРОдА ЭлеМеНТОВ ПОНяТия «ОбЪекТ иННОВАЦиОННЫх 
ОТНОШеНий» чеРеЗ ОПРеделеНие grid-ТехНОлОгий

В статье рассмотрена правовая природа объектов инновационных правоотношений на примере Grid-технологий. 
Авторами определены основные характерные черты объектов инновационных правоотношений. Исследовано 
соотношение объектов инновационной деятельности и объектов инновационных правоотношений. Сделаны 
выводы, что Grid-технологии по правовой природе относятся к объектам инновационных правоотношений.

ключевые слова: инновационные отношения, объект инновационных отношений, инновационная деятель-
ность, Grid-технологии, инновационные компьютерные технологии.

K. V. YEFREMOVA, A. V. STRIZHKOVA

LegaL nature of eLements of tHe concePt «oBJect of innovative 
reLations» By definition of grid-tecHnoLogies

Problem setting. Article is devoted: to the clarifying the legal nature of Grid-technologies and definition of the Grid-
technologies, correlation of the objects of innovative relations and objects of innovative activities.

Today national legal science has not developed a common approach to determining of innovative relations. This is 
associated with a component such relations as innovative activity and determination of its legal meaning and limits. The 
innovation process is very dynamic and covers the creation, commercialization of innovative products and their 
implementation as innovations, and this is the different stages of the innovation cycle. Other subjects of such relations 
may be involved in these stages and in different stages can be different objects. That’s why scientists approach to determine 
the objects of innovative relations through the concept of object of innovative activities.

analysis of resent researches and publications. The following scientists were engaged in research of the specified 
question: Y. Y. Atamanova, D. I. Adamyuk, M. V. Rozhkova, K. Yu. Ivanova, dissertation on economic and legal regulation 
of technologies was protected by O. M. Davydyuk. Some technical and economic issues of Grid-technologies were 
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regarded by such scientists as Ian Foster, Carl Kesselman, Stephen Tukey, Jeffrey Nick, A. G. Zagorodniy, A. I. Petrenko, 
O. J. Anoprienko, V. V. Dzyoba, G. P. Konoplev, H. Al-Ababneh and others.

target of research. The main purpose of this research is to analyze the contents and elements of the concept of 
«object of innovative relations» and distinguishing it from «objects of innovative activity» for example Grid- technologies.

article’s main body. The authors distinguish such qualifying elements of Grid- technologies as objects of innovative 
relations:

1) on the basis of object of innovative relations is always object of innovative intellectual property for which measures 
have been taken to bring it to the state of implementation;

2) the project implementation (but note that only the first stage – development);
3) technical documentation with establishment of technical specifications of new products / use in the process of 

activity;
4) support services for implementation/use and control.
Grid-technologies have the qualifying elements of the objects of innovative relations.
conclusions and prospects for the development. That’s why we consider the Grid- technologies as object of 

innovative relations. Future research will be perspective in the identification the specific characteristics and reasons of 
legal regulation.

key words: innovative relations, object of innovative relations, innovative activity, grid-technologies, innovative 
computer technologies.


